徐汇出台生成式AI刑案取证审查指引

破解人工智能犯罪"黑箱"取证难题

□ 首席记者 季张颖

本报讯 近日,上海市徐汇区人民检察院与上海市公安局徐汇分局联合发布《生成式人工智能刑事案件电子数据取证与审查指引》,记者获悉,这也是上海司法机关首次针对生成式人工智能犯罪领域系统构建的电子数据取证与审查规范,标志着人工智能犯罪治理迈人标准化、体系化新阶段。

随着生成式人工智能技术迅猛发展,大语言模型、图像生成、音频合成等技术在赋能生产生活的同时,也被不法分子用于实施诈骗、伪造、侵害知识产权等新型犯罪。此类案件中的电子数据贯穿模型开发、服务提供与技术使用全链条,呈现出"取证难、专业性强、逻辑复杂"等特征。

"生成式人工智能的运行机制往往是'黑箱',其算法逻辑不透明、模型迭代频繁,给司法实践中因果关系的构建与证据链的完整性带来巨大挑战。"徐汇区检察院人工智能综合履职团队成员陆倩慧表示。

《指引》共4章42条,形成了从基础规范到取证指引、审查标准到协作机制的完整体系,同时对各个环节进行分解细化,力争对具体工作有较强的针对性、指导性和可操作性。《指引》第一章总则明确了指引的基本遵循;第二章针对四类生成式人工智能刑事案件,分别以技术开发者、服务提供者、技术使用者为主体,明确取证重点和方法,并就侦查实验和技术鉴定提出取证方向;第三章明确了检察机关审查电子数据的标准和方法,强调全面审查电子数据的标准和方法,强调全面审查电子数

据与案件事实多元关联,避免孤立判断;第四章协作配合指出生成式人工智能刑事犯罪打击和安全风险防控,均需公检机关间建立长效协作机制。

针对"算法黑箱"难以溯源的问题,《指引》创新提出通过变量对比、环境模拟、同一性校验等实验方法,还原数据生成路径,为司法实践提供可操作的取证路径。

为确保《指引》的科学性与适用性,徐汇区人民检察院组织召开专家论证会,邀请来自上海市检察机关、公安机关及中国政法大学、华东政法大学等高校的专家学者共同"把脉会诊",参与制度校准。

市公安局法制总队副总队长税兵表示,《指引》是从实操经验与实务案例中提炼总结而来的,对侦查办案具有很

大的意义和价值。一是针对性强,《指引》对生成式人工智能刑事案件表现形式进行了深入研究、归纳总结,为审查工作开展了有效探索。二是可操作性强,《指引》结合侦查实验和检验鉴定两个重点方面,制作了全面详细的审核要点清单,明确了证据采信和不采信的具体情形,为公安内部审核工作提供了标准化清单。

上海市人民检察院第一检察部副主任徐亚之表示,《指引》的发布是打击生成式人工智能犯罪、维护数字安全的重要一步,希望作为一个开放式的指引体系,能根据涌现的新类型问题不断更新迭代,确保对案件指导的及时性,也促进整个指引与时俱进。同时,希望通过细化规则与创新机制,确保人工智能安全、可靠、可控。

黄浦区泰山公寓廊道堆物占据消防通道

历时20天 百年廊道获"重生"

」记者 李张颖

本报讯 拥有百年历史的老建筑里, 堆物占据了消防通道,严重影响居民出 行,近日,黄浦城管通过街道搭建一张 基层治理"共情网",依托党建引领 "多格合一"治理模式,历时 20 天助力 百年廊道"重生"。

地处黄浦区的泰山公寓有着百年历史,它的一条 10 多米长、1.5 米宽的廊道,曾是居民们共同的"记忆仓库"——老旧的碗盏橱、褪色的樟木箱,以及堆垒的撑衣杆和木凳子记录着时代的变迁。

然而,随着老人们陆续搬去子女家或离世,出租房门贴上"空置"标签,这条承载着集体记忆的廊道渐渐成了"被遗忘的储藏室"。越来越多的堆物占据了消防通道,最窄的地方仅能容人侧身通过,严重影响着居民们的出行。

为了从根源上解决问题,黄浦区瑞金二路街道第二网格工作站和淮中居委会依托党建引领"多格合一"治理模式,把街道综合行政执法队、淮中居委、永嘉物业、瑞金二路派出所拢成一张基层治理"共情网",共同破解这一难题。

通过"背靠背调解法",对执意保留旧物的房东,讲清"留物更要留人";对于堆物只是为了与邻居争抢公共空间的住户,算清"安全账"与"情感账",最终,廊道清理有了方案:给房东和住户两周时间自主清点堆物,然后进行公共清点和集中清运,既留足情感缓冲期,又确保整治无阻碍推进。

当最后一批杂物被清走后,整条廊 道一下子亮了起来。一位在此居住多年 的居民激动地说:"原来干干净净的廊 道是这样的!新生后的廊道,亮堂得能 照见人心!"

METEOROLOGICAL EMERGENCY SEE



崇明:护航女子公路世巡赛

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 10 月 14 日,2025 年环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛在上海崇明正式拉开序幕。本次赛事历时三天,设有崇西、崇东及崇中三个赛段,总里程近350公里,吸引了全球百余位顶尖女子职业车手在此展开激烈竞逐。

为保障赛事安全顺畅进行,上海市

公安局崇明分局提前谋划、周密组织,针对重点区域及路段制定了详尽的交通疏导方案。赛事期间,累计投入民警、辅警安保力量共计 1700 余人次,全程坚守岗位,高效落实各项安保举措,为参赛选手创造了良好的竞赛环境,确保此次高水平国际赛事取得圆满成功。

图为民警在赛道沿线疏导交通、服 条群众

违建墙体"躲"进店招安装处?

浦东城管及时拆除隐患,为城市公共安全筑牢防线

□ 记者 陈颖婷

本报讯 店招本是商铺对外展示的"脸面",却有人试图将违法建筑藏于其后,企图蒙混过关。近日,浦东新区周家渡街道综合行政执法队的城管队员在日常巡查中,识破一起商铺将违建墙体"躲"进招牌安装处的违规行为,及时拆除隐患、规范流程,为城市公共安全筑牢防线。

近日,周家渡街道综合行政执法队的城管队员巡查至昌里东路时,发现一家沿街商铺正在进行装修。队员在例行询问其是否已办理装修备案手续后,在对施工环境进行观察时,注意到头顶准备安装招牌处露出了一堵水泥"墙"。通过与同楼栋商户外墙进行比对,队员

发现该构筑物并非建筑原有设计,可能属于违建。经核实,这是一处在商铺二楼悬挑板上违规砌筑的墙体,长期被原有店招遮盖。现商户准备依靠该构筑物安装户外招牌,极有可能因结构承重能力不足或年久失修而引发坍塌事故,存在严重的安全隐患。

城管队员责令施工人员停止作业, 约谈该处业主,向其阐明了相关法律法 规,并结合近期多地发生的户外招牌事 故案例,深入分析了其中潜藏的安全风 险以及法律责任。

经沟通,业主认识到问题的严重性,表示理解并配合工作。目前,该违建墙体已拆除,商户在消除安全隐患后,重新设计、报审安全的户外招牌安装方案。

下周末,一起去青浦水岸音乐节

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 10 月 18 日至 19 日,首届 "2025 上海青浦水岸音乐节"将在青浦 新城上达中央公园南园震撼开唱。本届 音乐节以"活动搭台、产业唱戏"为核心,依托 1200 万元农文旅商体展融合 消费券,让观众在听歌之余,轻松畅享 田间好物、商圈折扣、非遗体验等多元

场景。

记者了解到,10月18日,"感知中国·华耀全球 Rolling Stone China·上海青浦新城音乐节",活动联合毛不易等七位实力音乐人,打造一场音乐狂欢。10月19日,作为第二十四届中国上海国际艺术节"艺术天空"特别呈现项目,上海青浦水岸音乐节邀请金承志与上海彩虹室内合唱团音乐会接力开演。